



**ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΒΗΡΥΤΟΥ
ΓΡΑΦΕΙΟ Ο.Ε.Υ.**

Βηρυτός, 27 Σεπτεμβρίου 2024

Τα επίπεδα της ακρίβειας στον Λίβανο και άλλες οικονομικές ειδήσεις

Σε συνέχεια προγενέστερων ενημερώσεών μας τόσο για τα επίπεδα ακρίβειας όσο για τα επίπεδα της παραοικονομίας στον Λίβανο (που αγγίζει έως και το 70%), επιθυμούμε να σχολιάσουμε τα ακόλουθα, βάσει αναφορών οικονομικών αναλυτών που είδαν το φως της δημοσιότητας στον Λίβανο την τρέχουσα εβδομάδα, σύμφωνα με τις οποίες το κόστος ζωής αυξήθηκε κατά το ένα τρίτο μέσα σε ένα χρόνο στον Λίβανο.

Καταρχήν, ο Δείκτης Τιμών Καταναλωτή (ΔΤΚ), ο οποίος υπολογίζει την εξέλιξη των τιμών σε λιβανικές λίρες, παρουσίασε αύξηση 0,64% σε μηνιαία βάση και 35% σε ετήσια βάση. Επομένως, οι τιμές μεταβλήθηκαν ελάχιστα μεταξύ Ιουλίου και Αυγούστου, ενώ η επιβράδυνση του δείκτη σε ετήσια βάση επιβραδύνθηκε σημαντικά μέσα σε ένα μήνα. Αυτό οφείλεται εν μέρει στο γεγονός ότι η συναλλαγματική ισοτιμία μεταξύ της λίρας και του δολαρίου είχε φθάσει σχεδόν στο σημερινό σταθερό της επίπεδο τον Αύγουστο του 2023, μετά από αρκετά χρόνια διακυμάνσεων που την οδήγησαν να χάσει πάνω από το 90% της αξίας της, στο πλαίσιο της οικονομικής και χρηματοπιστωτικής κρίσης. Εάν ο ρυθμός μεταβολής του ΔΤΚ φτάνει το 35% παρά το γεγονός ότι οι συναλλαγματικές ισοτιμίες που χρησιμοποιήθηκαν κατά τις συγκρινόμενες περιόδους είναι οι ίδιες, αυτό σημαίνει ότι το πραγματικό κόστος ζωής, μετρούμενο από τις διάφορες συνιστώσες του, αυξήθηκε κατά ένα τρίτο μέσα σε ένα έτος, γεγονός που είναι σημαντικό. και τώρα επιβεβαιώνεται από μια επίσημη στατιστική της κεντρικής στατιστικής υπηρεσίας, που δημοσιεύθηκε εν μέσω μαζικών ισραηλινών βομβιστικών επιθέσεων σε διάφορες περιοχές της χώρας. Η επιτόπια εμπειρία, τέλος, δεν μας αφήνει περιθώριο για εξαγωγή διαφορετικών συμπερασμάτων. Σε γενικές γραμμές οι τιμές κινούνται ανεξέλεγκτα και απρόβλεπτα σε όλους τους τομείς της οικονομίας (τομέας υπηρεσιών, ακίνητης περιουσίας, εστίασης, κοκ), δυσχεραίνοντας την ήδη πολύπλοκη καθημερινότητα όλων μας σε μεγάλο βαθμό.

Ακόμη, οι αναλυτές επισημαίνουν ότι πρόκειται για ένα πραγματικό πλήγμα στην αγοραστική δύναμη των νοικοκυριών, το οποίο δεν οφείλεται στις διακυμάνσεις της συναλλαγματικής ισοτιμίας, οι οποίες είναι περισσότερο εμφανείς στις μεταβολές των επιμέρους συνιστωσών του ΔΤΚ. Οι δαπάνες για την εκπαίδευση στον Λίβανο συμβάλλουν σημαντικά σε αυτό, παρουσιάζοντας αύξηση 587,67% σε ετήσια βάση (ενώ αποτελεί έναν κρίσιμο τομέα για τον μέσο Λιβανέζο, ο οποίος τοποθετεί, όπως εξάλλου συνέβαινε πάντα, πολύ ψηλά το θέμα της παιδείας για τα τέκνα του και είναι διατεθειμένος να δαπανά μεγάλο μέρος των εισοδημάτων του στην ιδιωτική εκπαίδευση), ένα άλμα που χρονολογείται από τον ΔΤΚ του Οκτωβρίου 2023. Προηγούνται των τιμών των διαφόρων αγαθών και υπηρεσιών (+42,84%) και εκείνων της αναψυχής (+37,41%). Πολλές κατηγορίες παρουσιάζουν ρυθμούς αύξησης άνω του 20% σε ετήσια βάση, είτε πρόκειται για τις τηλεπικοινωνίες (+28,72%), την ένδυση και υπόδηση (+26,59%) είτε για τα τρόφιμα και τα μη αλκοολούχα ποτά (+21,34%). Οι τιμές του αλκοόλ και του καπνού αυξήθηκαν κατά ελαφρώς μικρότερα ποσά μέσα σε ένα έτος (+16,21%).

Πάντως, το πλήγμα στην αγοραστική δύναμη των νοικοκυριών δεν συνδέεται με τις μεταβολές στις τιμές του πετρελαίου ή των τροφίμων. Μάλιστα, όπως έχουμε αναφέρει σε πρόσφατη ενημέρωσή μας, πλέον έχει εκκινήσει η λειτουργία ενός νέου δείκτη για την παρακολούθηση των τιμών των τροφίμων στον Λίβανο. Επίσης, κάθε μήνα, η αύξηση του ΔΤΚ ήταν ελαφρώς υψηλότερη στη Βηρυτό από ό,τι αλλού (+1,13%). Ακολουθούν ο Βόρειος Λίβανος (+1%), ο Νότιος Λίβανος (+0,81%), το Όρος του Λιβάνου (+0,5%), η Nabatiyeh (+0,46%) και τέλος η Bekaa (+0,1%). Αυτή η αύξηση των τιμών δεν μπορεί να αποδοθεί σε αύξηση των τιμών της ενέργειας, δεδομένου ότι οι τιμές του πετρελαίου γενικά μειώνονται κατά την περίοδο από τον Αύγουστο του 2023 έως τον Αύγουστο του 2024 (αναλυτικότερα έχουμε αναρτήσει σχετικά), ούτε συνδέεται με μεταβολές στις παγκόσμιες τιμές των τροφίμων, βάσει των στοιχείων που προσφέρει ο δείκτης του Παγκόσμιου Επισιτιστικού Προγράμματος που τις μετράει (μειώθηκαν από 122 μονάδες το 2023 σε 120,7 μονάδες ένα χρόνο αργότερα).

Στο σημείο αυτό αναφέρουμε μία αύξηση που θα «ενοχλήσει» πολύ τους καταναλωτές, καθώς πρόκειται για βασικό είδος διαβίωσης. Το Υπουργείο Οικονομίας και Εμπορίου ανακοίνωσε στις 24 τ.μ. ότι ένα μεγάλο πακέτο λιβανέζικου ψωμιού, ευρέως γνωστό ως «αραβικό ψωμί/πίτα», θα τιμάται πλέον 65.000 λιβανικές λίρες στα αρτοποιεία και 77.000 λ.λ. στα καταστήματα και σούπερ μάρκετ (σχεδόν ένα δολάριο), καθώς η επιδότηση του σιταριού, μέσω μίας βοήθειας της Παγκόσμιας Τράπεζας, «πλησιάζει στο τέλος της». Η νέα τιμή εφαρμόζεται ήδη από τις 26 Σεπτεμβρίου 2024. Οι νέες τιμές αντιπροσωπεύουν αύξηση 18%, ενώ το Υπουργείο δήλωσε ότι θα καταβάλει προσπάθειες να διατηρήσει τη σταθερότητα της προσφοράς, υπό το πρίσμα της δύσκολης κατάστασης που αντιμετωπίζει η χώρα.

Σημειώνεται ότι η Παγκόσμια Τράπεζα είχε χορηγήσει στον Λίβανο έκτακτο δάνειο ύψους 150 εκατ. δολαρίων τον Μάιο του 2022 -που υλοποιήθηκε τον Φεβρουάριο του 2023- για να διατηρήσει τις τιμές του άρτου προσιτές για τα ευάλωτα νοικοκυριά και να διατηρήσει σταθερή την προσφορά σίτου, μετά την κατάρρευση του εθνικού νομίσματος και τις ανεξέλεγκτες ελλείψεις (τροφίμων, φαρμάκων και άλλων προϊόντων) σε όλη την αγορά εκείνη την περίοδο.

Επάρκεια προϊόντων στην αγορά.

Το Υπουργείο Οικονομίας επιβεβαίωσε στον οικονομικό τύπο ότι τα αποθέματα τροφίμων επαρκούν για τρεις έως τέσσερις μήνες και τα αποθέματα σιταριού για δύο έως τρεις μήνες. Από την πλευρά της, η ένωση ιδιοκτητών σούπερ μάρκετ δήλωσε ότι δεν λείπει κανένα προϊόν από τα ράφια και ότι οι διανομείς παραδίδουν τα προϊόντα κανονικά, *επιμένοντας ότι οι τιμές παραμένουν αμετάβλητες*, ενώ και η Ένωση Εισαγωγέων Τροφίμων, πιστεύει ότι δεν υπάρχει λόγος πανικού, καθώς «τα αποθέματα των τροφίμων που διατίθενται στο Λίβανο δεν αποθηκεύονται σε ένα μόνο μέρος και επαρκούν για τουλάχιστον τρεις μήνες, ακόμη και αν κλείσει ο λιμένας και το αεροδρόμιο. *Η πραγματικότητα ωστόσο είναι ότι σ περίπτωση ριζικής επιδείνωσης της κατάστασης και του κλεισίματος των δρόμων, ακόμη και αν τα εμπορεύματα βρίσκονται στις αποθήκες, ούτε ο εισαγωγέας θα μπορεί να τα διανείμει, ούτε οι πολίτες θα μπορούν να έχουν πρόσβαση στα καταστήματα.*

Όσον αφορά τα φάρμακα, η ένωση εισαγωγέων φαρμάκων, δήλωσε ότι είναι διαθέσιμα για 5 μήνες, κατά μέσο όρο και ότι τα φαρμακεία και τα νοσοκομεία διαθέτουν φάρμακα για ένα μήνα και οι διανομείς για 4 μήνες. Ακόμη σημείωσε ότι παρά τον πόλεμο, η ζήτηση για φάρμακα δεν έχει αυξηθεί αφύσικα, γεγονός που αντανάκλα τη σταθερότητα της φαρμακευτικής αγοράς του Λιβάνου. *Πάντως, οι εισαγωγικές εταιρείες εργάζονται συνεχώς για την αύξηση των αποθεμάτων.*

Τέλος, όσον αφορά τα καύσιμα, ο Maroun Chammas, πρόεδρος της Ένωσης Εισαγωγικών Εταιρειών Πετρελαίου συνεχίζει να διαβεβαιώνει ότι τα αποθέματα βενζίνης επαρκούν για περίπου 25 ημέρες, λαμβανομένων υπόψη των αποθεμάτων στις αποθήκες και στους χώρους των καταναλωτών, με την επισήμανση ότι η κατανάλωση θα πρέπει να παραμείνει κανονική, οι καταναλωτές δεν σπεύδουν να αγοράσουν βενζίνη και εφόσον οι θαλάσσιες οδοί παραμένουν ανοιχτές για να συνεχίζεται η εκφόρτωση.

Τηλεπικοινωνίες και διαδίκτυο.

Με την εντατικοποίηση των βομβαρδισμών, οι Λιβανέζοι φοβούνται ότι θα αποκοπούν από τον κόσμο αν το δίκτυο επικοινωνιών υποστεί ζημιά. Είναι μια εύλογη ανησυχία, δεδομένης της έλλειψης εναλλακτικών λύσεων στο Λίβανο, κάτι που επιβεβαίωσε ο Υπουργός Τηλεπικοινωνιών, Juhayy Corm, εφόσον το δίκτυο επικοινωνιών γίνει στόχος των βομβαρδισμών. Ο κ. Κορμ δήλωσε ότι το σχέδιο έκτακτης ανάγκης που ισχύει είναι να διατηρήσουν οι κρατικές υπηρεσίες επαφή με τον κόσμο και να παρέχουν βασικές υπηρεσίες και βοήθεια μέσω ενός ασύρματου συστήματος, που δεν επαρκεί για την τροφοδοσία ολόκληρης της χώρας.

Η κατάσταση στο Διεθνές Αεροδρόμιο Βηρυτού.

Με την πλειονότητα των εμπορικών πτήσεων να έχει μειωθεί σημαντικά την τρέχουσα εβδομάδα, οι εταιρίες που εξακολουθούν να συνδέουν τον Λίβανο με τον υπόλοιπο κόσμο είναι οι τοπικές Middle Est Airlines καθώς και οι Iran Airlines και Iraqi Airways.

Άλια Ν. Παπαναστασίου

Σύμβουλος ΟΕΥ Α΄

Επικεφαλής Γραφείου Οικονομικών και Εμπορικών Υποθέσεων Βηρυτού

ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΠΡΕΣΒΕΙΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΟΝ ΛΙΒΑΝΟ

1. Σε περίπτωση αναδημοσίευσης, παρακαλείστε όπως αναφέρεται η πηγή.
2. Εφ' όσον δεν επιθυμείτε πλέον να λαμβάνετε τις ενημερώσεις του Γραφείου ΟΕΥ Βηρυτού, παρακαλείστε όπως αποστείλετε σχετικό μήνυμα στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο μας (ecocom-beirut@mfa.gr).
3. Τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα, που συλλέγονται από το Υπουργείο Εξωτερικών, παρέχονται από τα υποκείμενα αυτών εκουσίως και χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για παροχή ενημέρωσής τους ή για στατιστικούς σκοπούς. Η διαχείριση και προστασία των προσωπικών δεδομένων υπόκειται στα οριζόμενα στο εθνικό, κοινοτικό και διεθνές δίκαιο, σχετικά με την προστασία του ατόμου από την επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, όπως εκάστοτε ισχύει (Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την προστασία προσωπικών δεδομένων από το Υπουργείο Εξωτερικών: βλ. <http://www.agora.mfa.gr/prostasia-prosopikon-dedomenon>).
4. Οι πληροφορίες, που περιλαμβάνονται στην παρούσα ενημέρωση, προέρχονται τόσο από επίσημες πηγές (Εθνική Στατιστική Υπηρεσία, Κεντρική Τράπεζα, ιστοσελίδες Υπουργείων και δημοσίων φορέων κ.α.), όσο και από ειδήσεις σε έντυπα και άλλα μέσα μαζικής ενημέρωσης. Το Γραφείο ΟΕΥ Βηρυτού τηρεί επιφύλαξη ως προς τις ειδησεογραφικές πηγές, για τις οποίες δεν εγγυάται την ακρίβειά τους.